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1.1  ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

       Η εργασία αναφέρεται σε ιστορικά στοιχεία του σαπουνιού 
από την αρχαία εποχή µέχρι σήµερα 

     
1.2    ΠΡΩΙΜΗ ΙΣΤΟΡΙΑ     
 
       Οι πρώτες καταγραφές στοιχείων για την παραγωγή υλικών 
που µοιάζουν µε σαπούνι χρονολογούνται γύρω στο 2800 π.Χ. 
στην αρχαία Βαβυλώνα. Ένας τύπος για σαπούνι που αποτελείται 
από νερό, αλκάλια, και έλαιο κάσιας βρέθηκε "γραµµένη" σε 
πήλινο δίσκο στη Βαβυλώνα γύρω στο 2200 π.Χ. Ο πάπυρος 
Ebers (Αίγυπτος, 1550 π.Χ.) δείχνει ότι οι αρχαίοι Αιγύπτιοι 
λούζονταν τακτικά και συνδύαζαν έλαια ζωικά και φυτικά µε 
αλκαλικά άλατα για να δηµιουργήσουν κάτι που έµοιαζε µε 
σαπούνι. Αιγυπτιακά έγγραφα αναφέρουν ότι ουσία παρόµοια µε 
σαπούνι χρησιµοποιήθηκε για την επεξεργασία µαλλιού για 
ύφανση. 
     Η λατινική λέξη για το σαπούνι - sapo - εµφανίζεται για πρώτη 
φορά στο σύγγραµµα Naturalis Historia του Πλίνιου του 
Πρεσβύτερου, στο οποίο αναφέρεται η παρασκευή του από ζωικό 
λίπος και στάχτη αλλά ως χρήση του αναφέρεται η αλοιφή για τα 
µαλλιά, µε µάλλον υποτιµητικό σχόλιο πως χρησιµοποιείται 
περισσότερο από τους άνδρες και λιγότερο από τις γυναίκες στους 
Γερµανούς και τους Γαλάτες.  
     O Ζώσιµος ο Πανοπολίτης περιγράφει τόσο το σαπούνι όσο και 
την παρασκευή του. Ο Γαληνός περιγράφει την παρασκευή 
σαπουνιού µε τη χρήση αλυσίδας και αναφέρει πως 
χρησιµοποιείται στο πλύσιµο για να παρασύρει τις ακαθαρσίες 
τόσο από το σώµα όσο και από τα ρούχα. Σύµφωνα µε τον 
Γαληνό, καλύτερα σαπούνια ήταν τα Γερµανικά, µε τα Γαλατικά να 
ακολουθούν.  
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1.2     ΜΕΣΑΙΩΝΑΣ – ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 

 
      Οι σαπωνοποιοί στη Νάπολι είχαν δηµιουργήσει συντεχνία 
κατά τα τέλη του 6ου αιώνα, ενώ κατά τον 8ο αιώνα η 
σαπωνοποιία ήταν πολύ γνωστή τόσο στην Ιταλία όσο και 
στην Ισπανία. Τα καπιτουλάρια (διατάγµατα) των Μεροβιγγείων De 
Villis, περί το 800 µ.Χ., αναφέρουν το σαπούνι ως ένα από τα 
προϊόντα που πρέπει να καταγράφουν οι εκπρόσωποι της 
βασιλικής περιουσίας. Η σαπωνοποιία αναφέρεται τόσο ως 
"γυναικεία εργασία" αλλά και ως ενασχόληση "ικανών τεχνιτών" 
στους οποίους εντάσσονταν οι ξυλουργοί, οι κτίστες και οι 
αρτοποιοί.  
     Στην Γαλλία κατά το δεύτερο ήµισυ του 15ου αιώνα η ηµι-
βιοµηχανική σαπωνοποιία είχε συγκεντρωθεί σε ορισµένα κέντρα 
της Προβηγκίας, όπως η Τουλόν, η Ιέρ και η Μασσαλία, από τα 
οποία εφοδιαζόταν όλη η χώρα. 
 

 
 Η παραγωγή, µάλιστα, της Μασσαλίας, σε δύο εργοστάσια, έτεινε 
να εκτοπίσει όλα τα υπόλοιπα κέντρα. Στην Αγγλία η παραγωγή 
σαπουνιού γινόταν σχεδόν αποκλειστικά στο Λονδίνο. 
       Από τον 16ο αιώνα και ύστερα άρχισαν να παράγονται 
στην Ευρώπη πιο εκλεπτυσµένα σαπούνια, µε χρήση φυτικών 
ελαίων και όχι ζωικών λιπών. Πολλά από αυτά παράγονται ακόµη 
και σήµερα, είτε από βιοµηχανίες είτε από οικοτέχνες. 
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1.3     ΣΥΧΓΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ  
 
       Μέχρι την εποχή της βιοµηχανικής επανάστασης η 
σαπωνοποιία ήταν κλάδος σχετικά µικρής κλίµακας και τα 
παραγόµενα σαπούνια ήταν "σκληρά". Το 1789, όµως, ο Άντριου 
Πίαρς (Andrew Pears) παρασκεύασε στο Λονδίνο ένα σχεδόν 
διάφανο σαπούνι, ενώ ο γαµπρός του Τόµας Μπάρατ (Thomas J. 
Barratt) ίδρυσε το 1862 εργοστάσιο σαπουνιών στο Άιλγουερθ 
(Isleworth). 
        Ακολούθησαν και άλλοι κατασκευαστές τόσο στο Ηνωµένο 
Βασίλειο όσο και στις Ηνωµένες Πολιτείες και υιοθετήθηκαν νέες 
πρακτικές προώθησης του προϊόντος, όπως του Μπέντζαµιν 
Μπάµπιτ (Benjamin T. Babbitt) που διένειµε δωρεάν δείγµατα των 
σαπουνιών του.  
       Οι αδελφοί Ουίλιαµ και Τζέιµς Λέβερ δηµιούργησαν το 1886 
µια µικρή βιοµηχανία σαπουνιών µε την επωνυµία "Lever 
Brothers", η οποία υπάρχει και σήµερα - από τους µεγαλύτερους 
κατασκευαστές του χώρου - υπό την επωνυµία "Unilever". Η 
εταιρεία αυτή υπήρξε πρωτοπόρος ως προς την ανάληψη 
µεγάλων εκστρατειών διαφήµισης και προώθησης των προϊόντων 
της. 
     Με το χρόνο τα σαπούνια εξελίχτηκαν αποκτώντας χρώµα και 
αρωµατίστηκαν (µερικές φορές µε πολύ έντονα αρώµατα), ενώ 
κυκλοφορούν σήµερα και υπό µορφή υγρού (υγρό σαπούνι). 
     Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται και σήµερα αρκετές εταιρείες 
παραγωγής σαπουνιών όπως η Ελαϊδα στη Λάρισα από το 1913 
καθώς και άλλοι, ενώ µια από τις πλέον γνωστές στην εποχή της 
εταιρεία ήταν η "Αλεπουδέλης", ιδιοκτησία της οικογένειας του 
ποιητή Οδυσσέα Ελύτη. 
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1.5 H ΛΕΣΒΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΣΑΠΟΥΝΙ 
 
   Tο σαπούνι έχει τις ρίζες του στην Αρχαία Ελλάδα και 
συγκεκριµένα στο νησί της Λέσβου. Σε εκείνο το νησί ελάµβαναν 
χώρα θυσίες ζώων προς τιµήν των θεών. Επειδή συχνά τα 
συγκεκριµένα ζώα αποτεφρώνονταν, στάχτες από σκληρό ξύλο 
συγκεντρώνονταν (µια πρώιµη πηγή αλκαλίων). Περνώντας τα 
χρόνια, οι συγκεκριµένες στάχτες αναµειγνύονταν µε τα 
υπολλείµατα των θυσιαζόντων ζώων. Λέγεται πως µετά από µια 
δυνατή βροχή εµφανίσθηκε ένα κίτρινο περίσσευµα από το 
βουνό των σταχτών και βρήκε το δρόµο κάτω από το λόφο όπου 
βρισκόταν ο ναός. Οι ντόπιες γυναίκες, πλένοντας τα ρούχα 
τους στο τοπικό ποτάµι, πρόσεξαν ότι τα ρούχα τους ήταν 
καθαρότερα όταν το ποτάµι ήταν κιτρινωπό. Η 
Ιστορία καταγράφει την ποιήτρια Σαπφώ η οποία έγραψε για 
εκείνες τις φορές που παρατηρήθηκε η δράση του κιτρινωπού 
υγρού και έτσι τιµώντας την δόθηκε ο 
όρος "Σαπωνοποίηση" -ο χηµικός όρος που περιγράφει 
τη δηµιουργία του σαπουνιού. 
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1.6   ΠΗΓΕΣ: 
 
 
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B1%CF%80%CE%BF
%CF%8D%CE%BD%CE%B9#.CE.99.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.81.
CE.AF.CE.B1 
 
 


